



社团“小课堂”赋能成长“大舞台”

通讯员 邓永新

12月5日下午,在汉阴县蒲溪镇中心小学国画社团活动室里,辅导员孟凡静正在带领30余名学员练习国画。只见学员们聚精会神地勾线、涂色,转眼间,画作的轮廓逐步显现出来。

“本学期以来,国画社团的30余名学员累计创作了优秀作品200余幅,取得了较好的学习效果。”孟凡静一边观察一边指导学员们的构图技巧,同时介绍着国画社团的学习情况。

据蒲溪镇中心小学党支部书记、校长赖征晏介绍,和汉阴县其他中小学一样,该校也积极发挥专兼职美术教师作用,积极开设国画、书法等具有传统文化特色的兴趣社团,着力提升学生的文化素养。作为学校的2名专职美术教师之一,孟凡静在任教年级开展美术课堂教学时选拔学员,将30余名基础较好、悟性较高,且喜爱国画的学员选拔到国画社团,通过专业指导和强化训练,持续提升学员的国画创作水平。

学员李玲煜是蒲溪镇中心小学五年级(4)班学生,自去年秋季加入国画社团以来,她在孟凡静的指导下,国画创作水

平取得了较大进步,作品中原本存在的构图、涂色等问题得到了较好解决。

“以前我在画人物和动物时不知道怎么画好眼睛,画出来后总是缺少灵动的感觉。”李玲煜回忆说。

在一次社团教学活动中,李玲煜向孟凡静描述了自己的困惑。为了帮助李玲煜,孟凡静耐心地给她讲解当天临摹作品的构图要点,将她的作品和临摹作品进行反复对比,并帮助她完善当天的作品。通过近半学期的指导,李玲煜的问题得到了很好解决,画中人和动物的眼睛也更加传神。

近年来,汉阴县每年都会举办全县中小学校园艺术节,到今年已经举办了9届。艺术节期间,孟凡静就和另一名专职美术教师熊一婷一起,把学校学生创作的国画、书法、扎染、锡纸浮雕等作品带到会场展示,让在场观众现场感受农村学生的学习成果。

“当我们的作品被很多观众观赏时,我都非常高兴。”配合两名美术老师进行作品布展的学员邝吉森说。

汉阴县中小学依托当地产业发展现状,将藤编、剪纸、雕刻等传统技艺纳入社

团活动项目,并聘请民间艺人、行业从业人员等群体担任兼职辅导员,形成“非遗传承+产业实践”的特色教育模式,采用“过程+成果”双维度考核,促进社团活动有效开展。

涧池镇沙坝小学的藤编社团自2020年9月开设以来,在历任辅导员的指导下,每学期选拔约30名学员学习藤编技巧。为了帮助学生掌握藤编的技术要点,沙坝小学定期组织学员到学校旁边的紫云郡易地搬迁社区,参观藤编社区工厂生产车间,并聘请社区工厂的技术骨干担任社团的兼职辅导员。

学员彭语萱今年上六年级,她从五年级接触藤编开始,在社团辅导员张秋菊的协助下,从编织藤条的每一个步骤开始用心学习,到后来能比较熟练地掌握编织技巧,能独立完成物品编织。

由于部分学员家长也居家完成藤编社区工厂的订单任务,在学校社团学习之余,张秋菊要求学员主动帮助家长完成一些力所能及的任务,这样既减轻了家长负担,学员也能进一步掌握藤编技巧。

“由于学校给藤编社团准备了充足的

原材料,自2020年9月社团建立以来,学员已累计完成藤编作品超1000件,既增强了学生的动手能力,又激发了学生的学习兴趣。”张秋菊说。

在沙坝小学藤编社团教室一角,学校开辟了一个作品展示区,所有的优秀作品都放在那里。每当学校有宾客来访时,学校都会把部分藤编作品当作礼物。或是在每学期开学典礼上,学校把藤编作品作为奖品发给学生,激励更多学员加入藤编社团。

在汉阴县中小学,开展特色社团活动的学校还有很多,例如汉阴中学开设了篆刻社团,让学生在学习中增进了对篆刻艺术的认识;城关镇草桥小学将皮影纳入社团活动,邀请民间艺人到校演出、指导;双河口镇中心小学依托镇内三柳村的“三棵柳·筑梦之家”研学基地,在教师指导下尝试刻板画、蓝晒拓印等传统技艺,近距离感受非遗魅力。去年4月,汉阴中学和涧池镇中心小学均在安康市第五届“走进春天拥抱安康”经典诗文朗诵大赛中获一等奖,展现了汉阴县中小学特色社团活动的良好成效。

白河城关初级中学“五育并举”促学生全面发展

本报讯(通讯员 张德红)12月3日,白河县城关初级中学以“科技共艺术起舞,校园映青春流光”为主题,举办教共体第十届校园科技文化艺术节。活动融合科技展示、艺术展演与体育竞赛,为师生呈现了一场沉浸式的文化盛宴,充分展现了校园的青春活力与素质教育成果。

艺术节在庄严的国歌声中正式启动。教共体负责人强调了科技启迪智慧、艺术陶冶情操的融合育人理念。随后,一系列精彩纷呈的开幕式文艺表演迅速点燃了现场气氛。在全体师生的共同见证下,象征梦想与创新的彩色烟幕腾空而起,宣告本届艺术节盛大开幕。

本届艺术节的科技体验区成为最大亮点。机器人舞蹈动作精准流畅,“火云掌”、液氮蘑菇云等互动实验以视觉化方式揭示科学原理,宇树机器人及智能机器狗的现场演示,让同学们直观感受到前沿科技的魅力。通过亲手操作与近距离观察,科学探索的种子在同学们心中悄然萌芽。

艺术展示环节同样丰富多彩。在个人才艺决赛及下午的文艺汇演中,声乐、舞蹈、器乐、朗诵等节目轮番登场,学生们用精湛的技艺和饱满的情感,展现了出色的艺术素养和昂扬的精神风貌。尤其拔河比赛决赛,呐喊声与助威声响彻校园,充分展现了团队凝聚力与拼搏精神。

活动尾声,隆重的颁奖仪式对活动中表现优异的集体与个人予以表彰,将整场活动再次推向高潮。

本届艺术节由教共体各成员校师生代表共同参与。此次活动的成功举办,不仅构建了展示学生才华、锻炼综合能力的实践平台,更在校内营造了崇尚科学、热爱艺术、团结奋进的浓郁文化氛围,为持续推进素质教育、落实“五育并举”奠定了坚实基础。



机器人表演

宁陕县第二小学科技体育艺术节精彩纷呈

本报讯(通讯员 郑超)近日,宁陕县第二小学成功举办了一场集科技创新、艺术展演与农耕趣味于一体的科技体育艺术节。活动突破了传统环节划分与单向表演模式,注重学生参与和体验,展现了城乡教育共同体(教共体)资源整合与深度融合的新成果。

艺术展演在古琴演奏中开场,教共体负责人抚琴,美术教师即席挥毫,琴韵墨香相得益彰。随后,宁陕县第二小学、筒车湾小学及宁陕小学师生先后登台,呈现了精彩纷呈的文艺节目。城乡学生同台演出,收获热烈掌声。

活动现场同时开展了多项传统文化与创新实践体验。美术教师指导学生制作非遗漆扇,素白扇面经彩漆漫润焕发独特艺术效果;“版画印记——林间刻印”活动区中,学生利用树叶、树枝创作版画,印出富有自然气息的图案。

“百米长卷绘宁陕”集体创作环节尤为引人注目。来自教共体各校的百余名学生共同参与,描绘秦岭山峦、家乡溪流与校园建筑,画笔传递间,一幅展现宁陕风貌的长卷逐步成形。

科技体验区内,“科技大篷车”带来的光学转盘、电磁装置及“无弦琴”等互动设备吸引了众多学生。筒车湾小学一年级学生首次体验光感发声装置,直观感受到科技的魅力。

运动场上的农耕趣味运动会将劳动教育与体育竞技相结合。各年级分别参与“推车赶秋”“穿越丛林”“同心灌田”“抛果进篮”“抱蛋赶收”及拔河、“秋收运果”接力等项目。这些源于真实劳动场景的活动,既锻炼了学生体能,也培养了协作精神与节约意识。

本次活动并非各类活动的简单叠加,而是宁陕县教共体深化教育融合的一次集中展示。通过统筹策划,各成员校实现了资源共享与师生互动,艺术节中的书画作品多源于日常美育课程,农趣项目亦融入劳动教育理念,体现了教育活动设计与常态教学的有机结合。



“穿越丛林”比赛



“秋收运果”接力

学生进行“百米长卷绘宁陕”集体创作

汉滨区举办“科技暖冬”暨科普大篷车进社区活动

本报讯(通讯员 吴邦倩)12月6日,汉滨区“科技暖冬”暨科普大篷车进社区活动在亲水广场举行。本次活动将科普展示与村歌大赛江北片区赛相结合,为现场群众带来了一场集趣味性与知识性于一体的科学体验。

活动在汉滨区科技馆带来的科普实验中拉开序幕。马德堡半球实验生动展示大气压力的作用;火云掌互动让观众直观感受科学的神奇;气球阵列通过气流调控悬浮舞动,形象阐释伯努利原理。此外,机器狗伴随音乐完成一系列精准灵动的动作,凸显出前沿科技的魅力,将

现场气氛推向高潮。随后,铁路小学学生进行了航模飞行表演。多架航模在空中完成编队、盘旋、俯冲等动作,展现出青少年优秀的科学素养与操控能力,体现了汉滨区在青少年科技教育方面的成果。

活动现场还展出了20余套科普教育资源包,涵盖知识讲解与实践操作,吸引众多观众参与互动。

本次活动通过丰富多样的形式,将科学知识带到群众身边,不仅丰富了基层文化生活,也进一步营造了讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好社会氛围。

本报讯(通讯员 谭文昌)近日,从全国群众体育先进单位、先进个人及全国体育系统先进集体、先进工作者表彰大会获悉,石泉县教育体育局荣获“全国群众体育先进单位”称号,县体育运动管理中心颜鲁怀同志获评“全国群众体育先进个人”。

近年来,石泉县深入贯彻落实《全民健身条例》和《全民健身计划》,积极回应人民群众对健康生活的新期盼,以推动全民健身经常化、特色化、大众化、生活化为目标,广泛组织开展形式多样、参与广泛的群众性体育赛事活动,逐步构建起全社会参与、多项目覆盖的全民健身赛事体系。

在基础设施方面,石泉县累计争取项目资金1800余万元,带动总投入3亿元,建成综

合性体育场馆10余个,城乡配套建成运动广场、社区健身中心等中小型健身工程180处。目前,全县共有单项体育协会17个,基层健身团体76个,群众自发健身组织超过300个。近三年来,累计开展全民健身赛事活动300余场,参与群众达28万人次。

此外,石泉县先后承办陕西省首届及第二届智力运动会、第九届全民健身操舞大赛暨体操嘉年华等多项省级赛事。依托“秦巴山水·汉江画廊”自然资源,创新推出特色骑行、水上运动等“体育+旅游”主题线路,积极打造山地骑行、徒步旅行、户外露营、房车营地等旅融合消费场景,以赛事活动带动旅游热潮,有效促进地方消费增长,实现体育事业与文旅产业协同发展。

紫阳毛坝中学举办征文比赛激发学生创作热情

本报讯(通讯员 彭成艳)近期,紫阳县毛坝中学教育共同体(教共体)成功举办第三十九期《蜀道》征文比赛。活动共吸引成员校150余名文学爱好者积极参与,为学生提供了展示文学才华、交流写作心得的平台。

本次征文立足学生成长与地域文化,精心设置了“校园风铃”“寸土文学”“成长滋味”“巴山采风”“逸韵诗情”“哲思隽语”“社会视窗”及“精短小说”八大主题,覆盖诗歌、散文、小说、议论文等多种文体,充分激发了学生的创作热情。

比赛现场氛围宁静,学生们专注投入。同学们或凝神构思,或疾书成文,时而停笔斟酌字句。一小时内,青春感悟与生活观察化为纸上的真挚文字。一位选择“成长滋味”主题的学生表示:“我想写下初次住校时那种孤独与独立交织的复杂心情,这是属于我自己的成长印记。”

据介绍,本届参赛作品整体质量令人欣喜,学生不仅在语言表达上更为流畅,更展现出对生活细节的敏锐观察、对乡土社会的自觉关注,体现了从“小我”到“大我”的思考延伸。

本期征文比赛在《蜀道》期刊遴选优秀稿件的同时,有效锻炼了学生的文字表达与思维逻辑能力,丰富了校园精神文化生活,是教共体持续推进读写育人、深化人文素养培育的生动实践。

大河中学法治讲座进校园 护航青春助成长

本报讯(通讯员 罗延岩 王嘉钰)近日,汉滨区大河镇司法所走进大河中学,为师生带来了一场别开生面的“青春不独行,法治伴成长”主题法治讲座。此次讲座,全程采用互动问答形式,寓教于乐,引导学生们深入思考法律与日常生活的紧密联系。

讲座摒弃单向灌输模式,围绕校园生活、网络安全、权益保护、远离违法犯罪四大板块展开。每个板块均设置有贴近学生实际的互动问答题,如“同学间推搡致伤是否需要承担责任?”“传播未经核实的网络谣言有何后果?”等。学生们踊跃参与,在思考与辨析中,明确了校园欺凌的违法性、网络言行需承担的责任,未成年人享有的受教育权等基本法律知识。主讲人结合《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,对案例进行了深入浅出的剖析,并强调了刑事责任年龄、毒品危害等法律底线问题。

活动现场气氛热烈,答对问题的同学获得了精心准备的小奖品。生动的案例、有趣的互动,让原本抽象的法律条文变得具体可感。同学们纷纷表示,这种形式的普法讲座“有意思、记得住”,深刻体会到法律不仅是约束行为的规则,更是保护自身权益的武器。

此次讲座将法治的种子播撒进青少年心田,增强了学生明辨是非、自我防范的意识和能力,是推动法治校园、平安校园建设的一次具体实践。学校表示,将持续深化校所合作,共同护航青少年在法治阳光下健康成长。

石泉县群众体育工作获国家级表彰